

Секция «Молодежное лидерство в России и мире: социальное и политическое измерения»

Роль молодёжных политологических организаций в политической социализации молодёжи

Научный руководитель – Селезнёва Антонина Владимировна

Зинков Никита Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: zinkov.nickita@yandex.ru

Степень вовлеченности молодежи в политическую жизнь, освоение молодыми людьми политических прав и практик их реализации, политические ориентации, обеспечивающие принятие того или иного политического порядка, определяют устойчивость развития социума. Именно молодежи предстоит быть основным потребителем новых услуг на политическом рынке и формировать политическую элиту завтрашнего дня.

В этих условиях особую значимость приобретает процесс политической социализации молодежи. Политическая социализация - это процесс усвоения определенных политических знаний, ценностей и норм, передачи и приобретения политического опыта, накопленного предшествующими поколениями людей, позволяющих личности стать полноправным участником политической жизни общества, ориентироваться в сложных общественных процессах, делать сознательный выбор в политике. [1] Под политической социализацией понимают всю совокупность процессов становления политического сознания и поведения личности, принятия и исполнения политических ролей, проявления политической активности.[2]

Политическая социализация молодёжи происходит, как и любая другая социализация, благодаря институтам социализации. В политическом пространстве такими агентами, как правило выступают: семья, учебные заведения, друзья, средства массовой информации.

Однако, существует еще один очень важный институт социализации - это общественные организации. [3] В XX веке роль данного института заметно возросла, в том числе благодаря появлению профильных организаций. Сегодня же общественные организации - один из главных институтов социализации для молодёжи. Кардинальным изменением ситуации стало появление не только «взрослых» политических и политологических организаций, но и их молодежных отделений.

Сегодня все молодежные организации, которая в той или иной мере влияют на политическую социализацию молодежи, можно разделить на 2 основных типа:

1. Политические молодежные организации (с явной приверженности к политической идеологии)
2. Политологические организации (объединения научных, экспертных сообществ)

К политическим молодежным организациям относятся: Всероссийская общественная организация «Молодая Гвардия Единой России», Всероссийская молодёжная организация ЛДПР, Ленинский коммунистический союз молодежи Российской Федерации. К политологическим молодежным организациям относятся: Молодёжное отделение Российского общества политологов, Совет молодых политологов Российской ассоциации политической науки, Молодёжный парламент при Государственной Думе, Палата молодых законодателей при Совете Федерации, Союз молодежных избирательных комиссий России.

Политические молодежные организации делают акцент на приверженности той или иной идеологии и партии. Часто из решения и политик диктуется именно идеологическими и партийными целями и задачами. Основная деятельность таких организаций - это

проекты и мероприятия, направленные на повышение узнаваемости и поддержки деятельности своей партии.

Политологические организации, напротив, уходят от какой-либо идеологии и поддержке партий. Их главная задача - развитие политологической науки среди молодых ученых и экспертно - консультативная деятельность.

Такие молодёжные организации позволяют молодому человеку еще до начала своей профессиональной деятельности получить своей первичный политический опыт. В политических организациях молодой человек может попробовать себя в качестве публичного политика, окунуться в процесс принятия решений, почувствовать, что такое настоящая политика. Политологические организации дают возможность примерить на себя роль эксперта, причем как публичного, так и не публичного, который умело может сочетать науку и практику в сфере политики и политологии.

Инструментарий молодёжных организаций в сфере политической социализации молодежи можно разделить на 4 основных типа:

1. Социально - общественные проекты;
2. Научные мероприятия;
3. Исследования;
4. Информационные ресурсы.

Все инструменты прямо или косвенно способствуют освоению молодыми людьми политических прав и практик их реализации, создают блок политических ориентаций и взглядов молодого человека.

Таким образом, молодёжные организации в сфере политики - это одни из главных институтов политической социализации молодёжи. Их главное преимущество в том, что они разговаривают с молодёжью на одном языке, им намного проще донести те или иные политические смыслы и укрепить их в сознании молодого человека.

Источники и литература

- 1) Политическая социализация молодёжи и ее факторы / Вестник ЧГПУ им. И. Я. Яковлева. 2010. № 3(67). Т. 1
- 2) Современный политологический словарь / под общ. ред. В. И. Даниленко. – М. : Nota Bene, 2000. – 1016 с.
- 3) Милорава, А. Р. Процесс политической социализации молодежи в современном российском обществе / А. Р. Милорава. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2017. — № 13 (147). — С. 505-507.